

Неполная семья - это не только семья разведенных родителей, но и семья, потерявшая кормильца, семья матери-одиночки, а также женщины, решившей взять на воспитание ребенка из детского дома. И каждая ситуация отличается своими психологическими особенностями и трудностями, с которыми сталкивается одинокая мать.

Неужели воспитание ребенка в неполной семье всегда ведет к тому, что он становится трудновоспитуемым?

Прежде всего мы должны понять роль отца в жизни ребенка. Расставание с отцом во многом обусловлено тем, в каких отношениях ребенок находился с ним до развода.

Психологи отмечают: для ребенка раннего и дошкольного возраста отец- это объект любви, восхищения, человек, который является защитником и утешителем.

Дети, находясь в нормальных тройственных отношениях мать- ребенок- отец, учатся взаимодействовать одновременно с двумя родителями. Если ребенок ссорится с мамой, то на время он идет под защиту отца, даже если того на данный момент нет дома. Нередко можно услышать из уст малыша: «Вот придет папа, я ему все расскажу, как ты меня обидела!» С точки зрения психологов, такая защита позволяет ребенку не пугаться ссор с мамой и принимать свои разнополярные чувства «Мама меня отругала, я на нее обижен, но все равно люблю ее». Этот феномен формируется к трем годам и необходим для нормального развития детской психики.

Нот если в результате развода отец отсутствует (больше не приходит домой), то ребенок не может сдержать свой страх и в случае ссоры с матерью чувствует себя абсолютно незащищенным: «Я маме нагрубил, теперь она тоже уйдет от меня, как папа.»

 В возрасте четырех лет ребенок вступает в новую фазу развития. В это время акценты в тройственной системе отношений сдвигаются в сторону половой специфики. Вступает в силу эдипов комплекс: мальчики направляют большую часть своих нежных чувств матери, а девочки- отцу. Из уст ребенка можно услышать: «Я вырасту и женюсь на своей маме!».

Как правильно реагировать на повышенную привязанность детей к родителям противоположного пола? Во-первых, спокойно, зная, что такое поведение является спецификой возраста. Во-вторых, понимать, что данный период связан для ребенка с определенными страданиями и страхами: он проявляет больше чувств к одному родителю и при этом боится потерять любовь другого.

Таким образом, для полноценного развития детей необходимо видеть перед собой пример добрых, уважительных взаимоотношений между обоими родителями. Причем роль каждого взрослого в этом взаимодействии различна: мать обеспечивает базовое доверие к миру, отец- связь с этим миром.

Однако жизнь зачастую преподносит людям серьезные испытания. Одним из таких испытаний является развод.

С одной стороны, ребенку нужна понимающая, терпеливая, любящая мать, которая поможет ему справиться с душевной болью расставания с отцом и принять новую семейную ситуацию. С другой стороны, мать сама находится в психическом напряжении и нуждается в понимающих и любящих детях.» Мать и ребенок ждут друг от друга того, чего они дать друг другу не могут.» (Д.Видра).

Возникают проблемы не только психологического, но и социального и экономического характера. В психологическом плане брошенная  половина часто испытывает чувство вины и собственной несостоятельности (не смогла обеспечить ребенку счастливую, полноценную семью).У женщины появляется страх перед одиночеством, она теряет веру в свою привлекательность, прерывает контакты с друзьями, начинает сомневаться в своих профессиональных и родительских способностях. В связи с ухудшением финансового положения пытается найти новые источники заработка и больше времени проводит на работе. Психологическая и физическая перегрузка приводит к неуравновешенному психическому состоянию.

Как это сказывается на ребенке? Представьте, что вы постоянно находитесь в контакте с человеком, у которого всегда плохое настроение. С таким человеком не хочется общаться, от него «веет холодом». Не случайно депрессивную мать психологи иногда сравнивают с «мертвой матерью», то есть физически она жива, но эмоционально отчуждена.

Воспитание в неполной семье накладывает отпечаток на содержательную сторону личностных перспектив детей. Мальчики 6-7 лет чаще ориентируются на хозяйственно-бытовую сферу. Игры, отдых и развлечения интересуют их значительно меньше, чем сверстников из полных семей. Это связано с субъективным стремлением детей заменить ушедшего отца.

У девочек старшего дошкольного возраста таких отклонений не наблюдается. Это еще раз подтверждает тот факт, что мальчики в неполной семье чаще находятся в более сложном психологическом состоянии.

Б.И.Кочубей выделяет несколько соблазнов, подстерегающих мать, воспитывающую детей без мужа.

Соблазн первый- жизнь для ребенка. Женщина возлагает на сына или дочь свои несбывшиеся надежды, видит в его воспитании смысл всей жизни. Ее девиз: «Я не могу себе этого позволить…»

Соблазн второй- борьба с образом бывшего мужа. Часто из-за обиды, собственного эгоизма мать начинает навязывать ребенку отрицательный образ отца.

Соблазн третий-ссылка на наследственность. Если мать не справляется с возложенными на нее воспитательными функциями, она ищет в ребенке негативные черты ушедшего из семьи мужа.

Соблазн четвертый-попытка купить любовь ребенка. После развода родители часто вступают в соревнование, стремясь доказать не столько ребенку, сколько самим себе и окружающим, как они его любят.

В неполной семье ребенок часто сталкиваются с запретами и отказами со стороны матери в приобретении игрушек или каких-либо желанных вещей. В ответ на просьбу ребенка купить ему новую игрушку мать порой реагирует возмущенно: «Как ты только смеешь говорить о новых покупках, когда знаешь, что у нас мало денег?»- вместо того, чтобы сказать: «Я понимаю, милый, как тебе хочется, и я бы с удовольствием исполнила твою просьбу, но, к сожалению…»

Г.Фигдор предупреждает: «Если Вы не хотите нанести своему ребенку непоправимого вреда, если Вы хотите, чтобы он вырос здоровым человеком, никогда не запрещайте ему желать. Мы все имеем право желать, пусть даже исполнение некоторых наших желаний невозможно».

Что можно порекомендовать мамам?

1. Отказаться от роли жертвы и не замыкаться на ребенке. Надо жить полноценной жизнью, понимая, что только счастливый человек может воспитать счастливых детей.

2. Максимально способствовать встречам ребенка с отцом.

3. Если отец умер или отказывается встречаться с ребенком, постараться включить в систему воспитания мужчину. Это могут быть дедушка, дядя, друг семьи .Важно, чтобы к ребенка был образец для идентификации. Но при этом не следует дискредитировать образ отца.

4. Подумать о возможности нового брака. Если ребенку удастся завязать дружеские отношения с новым членом семьи, это положительно отразится на его дальнейшем развитии.

